

商务部：今冬明春生活必需品市场保供稳价

新华社消息 商务部近日印发通知，部署各地深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，保障今冬明春广大人民群众生活必需品供应充足，切实做好市场保供稳价工作。

通知强调，各地商务主管部门要紧紧围绕保供稳价工作目标，压实“菜篮子”市长负责制，细化工作

措施；强化横向协作与纵向联动，加强与有关部门的工作协调，形成工作合力；建立完善省际间和本地区联保联供机制，健全有关工作方案，根据形势及时开展跨区域调运；加强市场运行监测，每日跟踪蔬菜、肉类等重点生活必需品供求和价格变化情况，及时预测，及早预警。

通知要求，各地支持鼓励大型农产品流通企业与蔬菜、粮油、畜禽养殖等工作协调，形成工作合力；建立完善省际间和本地区联保联供机制，健全有关工作方案，根据形势及时开展跨区域调运；加强市场运行监测，每日跟踪蔬菜、肉类等重点生活必需品供求和价格变化情况，及时预测，及早预警。

备规模及管理制度；北方省份要按时完成年度冬春蔬菜储备计划，南方省份要根据自身情况建立完善蔬菜储备；及时投放肉类、蔬菜等生活必需品储备，补充市场供应。

通知还鼓励家庭根据需要储存一定数量的生活必需品，满足日常生活和突发情况需要；加强应急

投放网络建设，优化应急投放集散地和投放网点，确保投放渠道畅通有效；充分利用大型连锁商贸企业网络优势，保障在重要时段和紧急情况下商贸供应网络正常运营；及时发布商品市场供求和价格信息，稳定社会预期。

通知还要求，在疫情防控采取封闭管理措施情

况下，要迅速公布保供网点货源、地址、联系方式等信息，满足居民在突发事件情况下生活必需品采购需求；强化岗位责任制，严格落实24小时值班和领导带班制度，确保通信联络畅通；加强督促检查，加大排查巡查力度，及时发现问题并采取有效措施。



秋染京城

这是11月2日在北京玉渊潭公园拍摄的秋色。

金秋时节，北京秋意正浓，美景如画。

摄影/新华社记者
罗晓光



海珠斯萤叶甲标本

我国科研团队在城市湿地发现一昆虫新物种

新华社消息 记者从广东省科学院了解到，该院动物研究所科研团队近日在广州海珠国家湿地公园发现一个昆虫新物种，其隶属于昆虫纲鞘翅目叶甲科萤叶甲亚科斯萤叶甲属。团队将其命名为海珠斯萤叶甲。该成果已发表在学术期刊《昆虫分类学报》上。

广东省科学院动物研究所研究员杨星科介绍，团队从2020年起对海珠湿地进行昆虫多样性监测，在标本分类过程中，发现昆虫新物种海珠斯萤叶甲。它的体色鲜黄，背面隆起，头部和小盾片有明显刻点，前胸背板和鞘翅上均有黑斑。该新物种在自然界中数量稀少，在昆虫家族中也较为罕见。

“以往发现新物种一般是在野外的自然环境下。此次在城市湿地环境中发现新物种，比较罕见，也说明我国城市生态环境向好。”杨星科说。

此次新物种发现地广州海珠国家湿地公园是位于我国超大城市中心区域的湿地公园，总面积1100公顷。海珠湿地科研宣传教育中心负责人范存祥介绍，自2012年以来，湿地一直在进行生物多样性的科研监测。为了满足多物种生存需要，湿地在生态设计时，就充分考虑不同物种的习性、特点，为其营造有利的栖息环境。

广州市林业和园林局有关负责人介绍，广州目前已建成各类自然保护地89个，面积约11万公顷，为重要自然生态系统以及生物多样性提供了系统保护。此次海珠斯萤叶甲的发现，丰富了物种的多样性，对于农业害虫防治、生态保护、生物进化研究等具有重要意义。

(周 颖 刘大伟)

生态环境部：清洁取暖改造将达2800多万户

新华社消息 推进北方地区清洁取暖是一项民生工程、民心工程，同时也是治理大气污染的重要举措。生态环境部大气环境司副司长吴险峰介绍，经过努力，2800多万户农村居民将告别烟熏火燎的取暖方式。

吴险峰说，截至2020年底，京津冀及周边地区、汾渭平原完成了2500万户左右的清洁取暖改造，今年还将完成约348万户。根据

测算，清洁取暖对空气质量改善贡献比例在3成左右。

今年能源保供面临新形势。如何推动清洁取暖工作，又确保人民群众温暖过冬？

吴险峰表示，首先要坚持先立后破，不立不破。今年新改造还没有通气通电的、已经改造完成还没有经过一个完整取暖季运行检验的，坚决不允许拆除原来的供暖设施。对清洁取暖改造地区，使用洁净煤取暖

兜底保障，确保温暖过冬。对一些山区和不具备改造条件的地区，可以通过烧清洁能源、秸秆以及其他生物质燃料来取暖。

其次，保证群众用得上、用得起、用得好。要确保清洁取暖已经改完的用户能源都得到保障。在价格方面，既要采取措施保证居民“煤改气”天然气价格基本稳定，不会随着市场价格起伏产生大的波动，也要保证补贴到位，地

方制定差异化的补贴政策，要重点向农村低收入群体等倾斜。

同时，生态环境部已派出监督帮扶组对今年清洁取暖改造情况进行摸底排查，发现问题反馈地方及时解决，保证群众温暖过冬。

此外，要防散煤复烧，对全面改造完的地区，要求地方依法划定高污染燃料禁燃区；采用煤炭取暖的地区要加强煤炭质量管

(高 敏)

铁路“双11”电商黄金周快件运输启动

新华社消息 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，11月1日，国铁集团正式启动铁路“双11”电商黄金周快件运输，将在11月1日至20日电商网络购物高峰期，积极适应电商物流小批量、快送达、高附加值的市场需求，充分利用高铁成网运行、安全快捷等优势，精准投放多种运力资源，主动拓展特

色服务项目，为人民群众提供更加优质高效的铁路快运服务。

今年电商黄金周期间，铁路部门将根据市场需求和铁路快运对适运货物的要求，充分运用载客动车组上的高铁快运柜、预留的不售票车厢和普速客车上的行李车、无乘客的高铁确认列车、铁路特快货物班列，更加精准地

投放运力。

按照计划，铁路部门日均安排利用车厢富余空间及高铁快运柜存放快件的高铁载客动车组1135列，其中包括同时预留不售票二等座的动车组35列；日均安排清晨开行、全列无乘客、可装运快件的高铁确认列车32列；日均安排运用行李车装运快件的普速旅客列

车240至320列；日均安

排在京广、京沪等干线铁路上运行的北京、上海、广州等城市间特快货物班列8列。

此外，铁路部门在拉萨至林芝铁路沿线的林芝、山南等车站增办快运业务，全国铁路办理快运业务的车站达688个，遍布31个省区市，其中高铁车站249个。

(樊 曦)